

# 協康

## 匯訊

2011年3月

第36期



## 走出無言的空間

“協康會於新界東、西兩區分別推行「自閉症兒童及早支援計劃」，提供言語治療及諮詢服務，收費只是私營服務的一成多，惠及300多名正苦候政府資助服務的自閉症兒童及其家人，被喻為家庭急救班。”

**恩** 恩一歲半時仍未懂說話，以為他長大一點情況就會有所改善，但隨著日子的過去，伍太越來越發現他的表達能力遜於同齡小孩，心有所需卻有口難言，常以撞頭、哭鬧等方式來表達自己；眼睛清澈明亮，卻甚少與人有眼神接觸；偶有話語，但卻不切合情景，天氣晴朗時會幽幽的道：「下雨

了」；與家人不是答非所問，便是無法延續對話。

等了兩年，恩恩才獲評估為患有自閉症，伍太形容得悉一刻心情非常複雜：「一方面心中的謎團解開了，知道兒子常鬧情緒是受自閉症所影響，是能力不足，而非任性妄為；另一方面又感到自責和徬徨無助，對未來感到絕望，只想第一時間把他藏起來，與世隔絕。」

協康會總幹事曾蘭斯強調：「自閉症兒童有社交障礙、溝通障礙及重複、刻板式的行為，雖然無法根治，但已有具實證的訓練方法，有效地幫助患者提升各方面的能力，減少不恰當行為的出現。而六歲前是治療的最佳時期，因為在這時期，兒童的腦部發展得最快，吸收能力亦是最好的。」





## 公營需時 私營昂貴 協康施援

令人惋惜的是，仍在輪候政府學前特殊服務的兒童高達四千多人（截至2010年10月計），他們最少要等一年半至兩年才有機會得到訓練，當中屬於自閉症兒童的人數雖然沒有官方數字，但以協康會作為主要的服務提供者為例，轄下20多所特殊幼兒中心和早期教育及訓練中心所提供的2000個名額中，自閉症兒童人數便佔了三成。

在輪候政府服務期間，部分家長會為孩子安排私人專業治療，每節收費介乎港幣600至1000多元，倘若孩子每星期需要一節專業訓練，即使盡量減省日常生活的基本開支，費用仍然遠非低收入家庭所能負擔。

有見不少孩子白白錯過黃金訓練時間，協康會主動尋求自閉症兒童基金協會及其他善心人士贊助，於2010年10月在新界東區推出「『語』您同行——自閉症兒童及早支援計劃」，協助正在輪候政府資助服務的自閉症兒童。言語治療師會按兒童的學習能力及需要分組進行訓練，全期8堂，並提供家長講座及個別諮詢服務，讓家長認識兒童語言發展的階段，及教導他們如何提供適當的語言刺激，幫助改善自閉症子女的社交溝通技巧。收費只是私營服務的一成多，有經濟困難的家庭更可申請資助。

## 及早介入 經常練習 效果顯著

協康會高級言語治療師賴秀瓊指出：「自閉症兒童的語言問題若能及早發現和治療，將能更有效地改善其語言及溝通能力，長遠有助其學習、社交表現和情緒的控制。反之，若他們的語言能力原地踏步，甚至每下愈況，在沒有適當的語言來表達自己的需要時，他們可能會發展出一些不恰當的社交行為，如拍打別人、自殘等，情況更為不妙。」

言語治療師會因應自閉症兒童的語言能力，透過有趣及針對性的活動來提升其語言理解、語言表達和社交溝通能力，並教導家長掌握語言刺激的技巧。



◀ 「語您同行——  
自閉症兒童及早支  
援計劃」啟動禮於  
2010年12月19日  
舉行



▲ 計劃包括家長工作  
坊及個別諮詢服務

賴氏解釋：「語言理解能力的提升，在於重複的語言輸入、清晰的指示、強調重要的字眼及給予兒童足夠的時間作回應；而表達能力的提高，則在於提供適當的語言示範，製造溝通的機會，增強兒童說話的動機，鼓勵他們多用語言來表達需要；至於社交溝通技巧的培訓，在於提供小組的環境，讓兒童學習與他人互動，學懂邀請、拒絕、讚賞、與朋輩一起進行活動等的技巧。」

賴氏並鼓勵家長在參與課堂時要了解活動背後的語言訓練目標，在日常生活中多加配合，如孩子要求食物時，可鼓勵他用句子來表達，若孩子未能自行說出句子，家長可給予適當的提示，並給予他們足夠的時間來思考和回應。

剛與恩恩完成課程的伍太，形容是項計劃立竿見影，強如「急救班」，讓她學懂如何在日常生活中製造溝通環境——不論做任何事，如吃飯、乘電梯、走路等，都會把所見所聞作教材，並運用手勢、聲音、觸覺等不同的提示方式，給恩恩時間思考及回應。「只個多月時間，恩恩已學懂與別人輪流分享，懂得觀言察色，在我疲乏的時候幫我按摩肩膀，甚至在銀行也能安靜地排隊，他真的明白我教導他的道理。這一切一切，讓我體會到我兒是有法得救的」她微笑道。

## 童言希望 計劃延展 全賴有您

在分享會上，不少家長均表示感激，並認為是項計劃為其家庭帶來珍貴而深遠的改變，不但挽救了個人瀕臨崩潰的情緒，也修補了夫婦、婆媳的關係，增進了婆孫之間的感情，連與會的贊助人也對受惠兒童的進展深表滿意。

本會亦得到李嘉誠基金會Love Ideas Love HK集思公益計劃贊助，於本年3月在新界西開辦「童言希望自閉症幼兒支援計劃」。曾蘭斯表示：「兩項計劃共提供300多個名額，盼望未來能得到更多熱心機構及善長支持，將有關計劃延展至全港各區，令更多正輪候政府服務的自閉症兒童家庭受惠。」

► Nick與學童在全港廚師精英大匯演上留影



► Nick創作首本漫畫冊為協康籌款

## 愛・改變世界

日本漫畫常以警惡懲奸、拯救世界為主題，自少受日本卡通薰陶的鍾卓倫（阿Nick）所創作的首本漫畫冊也不例外，只是細看之下，人如其書，卻發現更深入、更耐人尋味的一面。

這次訪談，源於案頭一本名為《愛・改變世界》的漫畫冊及夾附的捐款支票。作者阿Nick花了一個多月的時間，構思劇本、繪畫漫畫、付梓、出售給親友，並將收益捐贈給協康會。

阿Nick最初構思創作一位小伙子成為大英雄拯救世界的故事，隨着作者本人經歷了一些轉變，筆下的主角也不再是單純地去逞英雄，而是對他人多了一份耐心和關心。「傷害人等於傷害自己，傷害人是沒有出路的，唯一的出路是去愛人，而愛是要付出的」他說。

愛不只是掛在唇邊，早於5年前，阿Nick已付諸行動。他常到協康會中心當義工，幫助學童進行拼圖、執筆寫字劃線等大小肌肉的訓練。當中一幕至今仍歷歷在目：「見到一名兒童的肌肉已萎縮得很嚴重，正在接受物理治療，面上表情苦樂交錯，一方面因拉筋痛楚而面容扭曲，另一方面卻對治療感到有趣好玩，令人又愛又憐。」

大小肌肉訓練之外，阿Nick也幫忙學童進食。「部分自閉症孩子因為鬧情緒，部分肢體弱能兒童因為身體機能較差，所以得小心餵食，只能一小口一小

口地餵，令我深切體會到父母長期照顧有特殊需要子女的辛酸。」

阿Nick也曾任籌募大使，走遍全港各區向公眾人士介紹協康會。曾遇過一位女途人在聽過簡介後滿臉疑惑，阿Nick隨即邀請她一同前往附近的協康會中心，當她親眼目睹有特殊需要的小朋友得到悉心治療後，深受感動，二話不說便馬上登記成為每月捐款者。

阿Nick表示，有特殊需要的孩子較少機會融入社會，家長很少帶其上街是其中主因，但普羅大眾也鮮有主動向這些弱勢社群表達關愛。他慨嘆：「作為香港人，我們又可有關心近在咫尺有需要的小孩呢？他們有些甫出生便比人少了一份能力，有智商不足的，也有肢體障礙的，他們都很需要適切的訓練和治療，惟政府資助卻遠遠落後於需求。」這是他選擇捐款給協康會的其中一個原因。

幫助有特殊需要的孩子有很多方式，如當義工、捐款、協助親友認識、關心和接納他們等。阿Nick寄語：「不用當救世的大英雄，只是日常生活中微不足道的善行，幼吾幼以及人之幼，也能在自己、在他人的生命中留下深刻的痕跡。」為什麼？因為「愛・改變世界」。❸

► 兒童接受深層軟組織治療

## 大腦痙攣

大腦痙攣（又名大腦痙攣、腦癱），是一種影響兒童的發展障礙，由出生早期腦部受損引致，影響腦神經的功能及發展，使患兒在多項身體功能及發展上有不同程度的缺陷，包括四肢的動作功能、口肌控制、眼球控制、感覺功能及一般學習的能力如專注力、記憶力、言語發展等。造成早年腦部缺損的原因很多，大部分由於出生過程延誤引致嬰兒缺氧，亦有因感染引起的腦炎、先天腦積水、腦瘤等。

**大** 腦痙攣帶來的最大問題莫過於兒童的行動障礙，這障礙分為痙攣型、低張力型、隨動型及共濟失調型，其中以痙攣型最為普遍，視乎腦缺損的部位，痙攣影響患童全身、下身、半身或單一邊上肢，造成患童部分的肌肉不自控地過分收緊，而痙攣影響的身體部位多年後次生「軟組織緊縮」的問題，肢體長遠有機會變形。

物理治療師在治療大腦痙攣的過程中，往往花不少力氣對抗兒童軟組織緊縮的問題，而常用的技巧包括被動式肢體活動（俗稱拉筋）、運用器材為兒童定位等，其中以前者最為常用，治療師亦會教導家長在家中繼續訓練，但不少兒童因感到痛楚而大哭及抗拒接受治療，家長見此亦感到痛心及無助。

### 引入深層軟組織治療 效用媲美傳統療法

由08年開始，協康會經Diamond Design Ltd 阮莉莉女士的捐助下，開始引入深層軟組織治療（Endermotherapy）。深層軟組織治療是透過LPG Cellu M6 Keymodule-I治療儀器的負壓吸力、機動滾輪及震動功能，於皮膚上產生深層的牽、拉、扭、捏及滾的按摩動作，來伸展身體的軟組織（包括皮膚、筋膜及肌肉）及推動淋巴系統的循環。協康會高級物理治療師阮麗麗表示：「與傳統被動式肢體活動相比，深層軟組織治療對軟組織緊縮問題同樣有效，效用更持久，由於使用的力度較均勻，本會物理治療師臨床觀察到，運用此儀器為有肌肉



緊縮的兒童作伸展時，兒童表現較鬆弛及舒適，增進了治療的成效。」

### 摒除門戶之見 以實證為本

該儀器原先是用作燙傷患者的除疤治療，並非專門用作物理治療的，然而，摒除畫地自限、故步自封的觀念，懷着大膽假設、小心求證的態度，協康會物理治療團隊於2010年7月與香港理工大學康復治療科學系聯手，為54名患有大腦痙攣、自閉症及發展遲緩的學童進行療程比較，以確定這儀器是否有助紓緩深層軟組織，為臨床應用提供實證基礎。研究證實深層軟組織治療的效用媲美傳統治療手法，結果已在2010年10月的第六屆泛太平洋康復研討會內發表。在The Beauty Group的贊助下，協康會轄下三間位於東涌、水邊圍及大窩口的中心現已分別添置儀器，為有需要的兒童進行治療。✿



► 治療前肌肉緊縮

► 治療後  
肌肉緊縮度減輕



► 幼兒感知動作發展遊戲小組全面關顧幼兒的成長

## ● 慎選遊戲小組 ● 孩子愉快成長

遊戲小組（playgroup）近年如雨後春筍，令不少家長趨之若鶩。是否參加愈多遊戲小組，便愈有利孩子成長呢？協康會資深職業治療師翁桂香指出：「同時參加多個小組、興趣班，孩子難有時間去消化和鞏固所學，一旦慣於被動地接受訊息，效果只會適得其反。」既然如此，慎選合適的遊戲小組，重點投入參與，才是精明之道。

**0-2** 歲是感知動作發展階段，幼兒主要透過感知動作來體驗、認識事物。這階段的遊戲小組應着重給予幼兒足夠的感知刺激，促進其腦神經的突觸延展、腦部發育及整體發展。

### 給予足夠的感知刺激

協康會開設的幼兒感知動作發展遊戲小組，由資深職業治療師設計和帶領，透過刺激視覺、聽覺、觸覺、前庭覺（即搖晃的感覺）及本體覺（即肌肉、關節的感覺），提升孩子整體的發展；也通過與同儕的互動，促進其社交技巧發展。同時，治療師讓幼兒自行進食、洗手、除鞋襪等，學習自理；並教導幼兒安坐、聽從指令、舉手表達需要、玩玩具的技巧等，提高他們上幼稚園的適應力。這些小組均以親子遊戲形式進行，有助促進親子關係，讓家長掌握處理孩子行為問題的方法。

### 隨成長階段調適內容

孩子不斷成長，遊戲小組的內容亦應有所調適，以促進其能力發展到應有的階段，幼兒感知動作發展遊戲小組便具備這個特點。舉例而言，在玩玩具技巧方面，半歲至1歲的幼兒會在成人協助下玩一些操作簡單的玩具；而1-2歲的孩子開始學習聽指令，自行選取玩具後專注地玩；對2-3歲的



盪鞦韆能給予幼兒前庭覺刺激



孩子，導師會營造課堂的環境，讓孩子學習規則，並在玩完玩具後收拾妥當等。職業治療師亦不時提示家長，其育兒技巧應與孩子的成長階段並進，如在孩子1歲前，餵吃蘋果蓉；到1歲後，便應給他較軟的食物自行咀嚼，以助其口肌功能發展；到兩歲後，更可讓他自行進食一般食物。

### 辨識孩子發展障礙

孩子發展遲緩，遊戲小組導師如能及早辨識，可有助及早治癒。在小組內，職業治療師會向家長講解個別歲數應有的能力，並就兒童的表現給予家長建議。翁桂香表示：「5年來辨識了不少自閉症、言語障礙、發展遲緩的個案，並轉介他們到政府接受評估；曾有家長經指導進行家居訓練，其孩子最初有發展遲緩，後日益進步，最終趕及同儕的進度。」



鼓勵孩子多探索、多嘗試

### 鼓勵多探索、多嘗試

遊戲小組歷時短短數十分鐘，若家長能在生活中應用所學，自然事半功倍。翁桂香認為，家長應鼓勵孩子多探索周遭環境，如到公園盪鞦韆等，給予孩子適當的前庭覺和本體覺刺激。若有家傭，家長亦要特別留意孩子的自理能力發展。孩子一般到一至兩歲會充滿好奇心，很想自行吃東西、穿衣服等，若為免麻煩而不讓他們嘗試，到4、5歲後，他們便會習慣依賴成人，失去自理的動機。

剛與兒子修畢幼兒感知動作發展遊戲小組的林先生分享：「坊間有些小組收生達30多人，導師具幼兒教育經驗，但未必有專業治療知識，亦無暇兼顧個別幼兒的進度。」對於協康會的遊戲小組，他卻有另一番體會：「每組最多收8對親子，設施新穎，治療師會親自指導每個幼兒，向家長細心講解背後的原理和需留意的細節。我和兒子都玩得很開心和投入，意猶未盡呢！」

有關幼兒感知動作發展遊戲小組的資料，請瀏覽協康會青蔥計劃網頁<http://slp.heephong.org>。 ☺

# 贊助及籌款動向



▲ 宏利慈善基金  
捐設「歷奇天地」



▲ 和記電訊香港  
捐助本會學童



恒生銀行  
贊助本會節  
慶活動

## 第20屆全港廚師精英大匯演6月舉行

今年踏入第20屆的「全港廚師精英大匯演」定於2011年6月2日（星期四）晚上六時至九時假香港君悅酒店舉行，全城數十間高級酒店、餐廳和酒商將匯聚一堂，預備佳餚美酒任君品嚐，餐券收益將捐助本會家長資源中心服務。預訂餐券詳情，請留意本會網頁。

## 賣旗活動圓滿結束 感謝各界支持

協康會2010/11年度賣旗日已於12月4日在港島區順利舉行，得到3,000多名義工鼎力襄助，連同金旗善款，為本會家長資源中心籌得逾港幣90萬元，感謝各位的支持。

## 宏利慈善基金捐設「歷奇天地」

宏利慈善基金慷慨捐贈港幣約40萬元，贊助順利中心成立「歷奇天地」，並於年初正式啟用。本會亦成功申請攜手扶弱基金等額資助，為王石崇傑紀念中心增設「歷奇天地」，令九龍東區更多兒童得到適切的物理治療。此外，宏利亦贊助順利中心美化外牆，並於1月15日派出義工隊與學童攜手完成壁畫，令中心外觀煥然一新。

## natures purest 迷你聖誕樹義賣籌款

「有機天然彩棉」嬰兒用品專門店natures purest第三年為協康會舉行義賣，在剛過去的聖誕節特別於荷蘭新鮮進口迷你聖誕樹在三間門市慈善義賣，在不扣除成本下，將銷售所得港幣8萬元全數撥捐本會，幫助有特殊需要的兒童及其家庭。

## 佳節送暖

聖誕佳節前夕，不少商界伙伴為本會學童送上關懷。和記電訊香港除慷慨捐出港幣5萬元支持本會服務發展外，更於2010年12月17日組織義工隊伍帶備小禮物，探訪王石崇傑紀念中心，與中心學童歡度聖誕。

恒生銀行贊助本會港島區三間中心於12月20日合辦大型慶祝聖誕活動，當日500名兒童及其家人先往數碼港觀賞卡通動畫，之後到香港仔珍寶海鮮舫享用午膳，銀行派出多位義工協助。是次活動讓有特殊需要兒童得以豐富社區生活體驗，並與家人預先慶祝了一個難忘的聖誕節。

## 理工大學設計學院合作項目

理工大學設計學院學生在導師帶領下，與協康會合作完成多個設計項目，包括創作電子賀卡、服務簡介動畫、協康匯訊電子版、自閉症宣傳教育短片以及DIR®地板時間簡介短片，協助外界加深了解發展障礙兒童的需要及本會服務。歡迎到[www.facebook.com/heephong](http://www.facebook.com/heephong)瀏覽這些創意作品。

► 理工大學為本會  
製作宣傳教育短片



► natures purest  
舉行義賣籌款



▲ 酒店義工裝扮成傳說人物，與學童預祝中秋節

▲ 首創平治聖誕禮物慈善抽獎

## 行善也求至善 —— 港島香格里拉大酒店

港島香格里拉大酒店自成為協康會的企業夥伴以來，不斷推陳出新、以不同方式為有特殊需要兒童送暖，充分體現其關懷為本、力求創新的企業文化。

**繼** 2009年拍賣珍藏名釀為協康會籌得40萬港元後，港島香格里拉大酒店於2010年12月與梅賽德斯——奔馳香港有限公司合辦平治聖誕禮物籃慈善抽獎。副總裁及總經理葛寧（Darren Gearing）表示：「希望籌款總額更勝去年，為有特殊需要兒童提供更佳的訓練設備。」酒店的員工亦為善不甘後人，積極向客人、朋友銷售獎券，眾志成城再創佳績，善款總額達60萬港元。

### 慶祝節日 寓教於樂

酒店人力資源部亦為本會弱能兒童細心策劃節日慶祝活動，在剛過去的中秋節，他們款待灣仔及環翠兩間中心的學童，二十多位來自不同部門的員工下班後到處物色古代裝束，打扮成嫦娥、后羿、玉兔、猴子等，演活「嫦娥奔月」的古代傳說。他們為學童設計多個精彩的遊戲，包括射月、傳球、過山洞、接燈籠等，又精心炮製了美食，照顧學童用餐，最後還向每名學童贈送月餅。

酒店的員工還親自到訪協康會中心探訪學童，且不忘寓教於樂，自製食物金字塔道具，幫助學童認識不同食物的營養；並收集酒店客房內的膠樽、鋁罐和紙巾盒，向學童灌輸環保分類的意識；之後將用品循環再用，與學童一起創作小手工。整個探訪過程佈滿員工慎密的心思。

### 與童同樂 關懷青年

於每年一度的聖誕節亮燈儀式，酒店亦邀請本會學童上台表演，共度佳節之餘亦加強社會人士對他們的接納和認識。港島香格里拉大酒店亦深明有發展障礙的青年需要職場體驗及融入社會的機會，主動聘請本會兩名自閉症青年參與月餅包裝的工序，事前更向部門主管及同事講解自閉症青年的特性及與他們共事的技巧，協助他們適應工作環境。

此外，港島香格里拉大酒店亦積極響應本會賣旗及全港廚師精英大匯演等各項活動，並長期舉行玩具熊慈善義賣，為協康會籌款。憑藉他們酒店仝人精益求精、待人以誠的熱忱，定能令協康會更多有特殊需要兒童及其家人受惠，進一步推動和諧共融的社會。✿



▲ 邀請本會學童在聖誕節亮燈儀式上表演

### 鳴謝下列善長 \* 慷慨捐助本會（排名不分先後）

- 自閉症兒童基金協會
- 匯俊達人培訓學會突破27及29團隊
- 迪生貿易（亞洲）有限公司
- Ms Esther Wong
- Fung Yuet Ngor Charitable Foundation
- 香港哥爾夫球會慈善基金有限公司
- 和記電訊香港
- 李嘉誠基金會Love Ideas Love HK集思公益計劃
- Mr Lin Kwok Keung
- 宏利慈善基金
- 三井住友海上火災保險（香港）有限公司
- 鍾卓倫先生
- 楊國樑先生

\* 於2010年10月至2011年2月捐款10,000港元或以上



▲ 3-8月的「專業進修及家長教育課程」正接受報名

► 5愛心項目全獲贊助，全面提升學童能力



◀ 認識幼兒學習障礙系列家長講座門券於3月19日開始免費派發

## 最新一期「專業進修及家長教育課程」 接受報名

3 至8月的「專業進修及家長教育課程」推出多個全新設計的課程，包括為自閉症兒童家長而設的「提升運動智能Step By Step」講座、「提升兒童執行功能」工作坊和「自閉症兒童“傳”方位解

難」講座；同時亦新增了「特殊需要兒童之針灸治療」專題講座及「詞彙學習有妙法」家長工作坊，歡迎報名參加，詳見本會網頁。

### 環翠中心新翼落成 提供額外學額

柴灣的環翠中心快將完成擴建工程，改善擠迫的教學環境及添置訓練設施，為84名有特殊需要兒童提供學額，並為輪候中的兒童提供支援服務；由於有關設施將於周末及長假期對外開放，通過中心舉辦的各項社區適應活動，預期可惠及區內約200名兒童。

### 認識幼兒學習障礙講座費用全免

協康會與香港中央圖書館於4月合辦三場家長講座，由本會教育心理學家、職業治療師及特殊教育老師分別主講「提升幼兒語文學習能力」、「親子伴讀：協助讀障學童的妙方」和「幼兒書寫能力的發展與預備」。中央圖書館於3月19日起免費派發門券，查詢請電2921 0385。

### 山東培訓班舉辦成功

為幫助山東濟南及鄰近地區自閉症服務的發展，本會應山東殘聯的邀請，於去年12月18-20日派出多位資深特殊教育老師為當地教師提供一連三天的培訓課程，講解自閉症兒童的評估及結構化教學之應用，參與的70多位老師均表示獲益甚豐。

### The SCERTS® Model 工作坊」5月舉行

SCERTS® Model是嶄新的訓練模式，因應自閉症兒童在社交溝通、情緒調節和學習支援上的需要，提供有系統的評估方法，並列出詳細的訓練目標。協康會將於5月23-24日舉行「The SCERTS® Model 工作坊」，詳情及報名方法請瀏覽本會網頁。

### ADHD 學童——「全方位支援」家長講座

為了支援專注力不足過動症（ADHD）學童，本會將於六月舉辦「ADHD學童 — 全方位支援」家長講座，費用全免。每位參加者均可獲贈由優質教育基金贊助、本會編製的《ADHD學童全方位校本支援家長手冊》乙份，詳情請留意本會網頁。

### 五愛心項目全獲贊助 全方位提升學童能力

本會向李嘉誠基金會Love Ideas Love HK集思公益計劃遞交5個愛心項目，獲全體員工及各方友好熱心投票，終在千多個項目中脫穎而出，全部當選，獲贊助總額近65萬港元。所有項目將於2011-12年間開展，提升有特殊需要的學童在社適、藝術、創意、社交和言語方面的能力和表現，總共惠及1500名學童及其家人。感謝各位的支持！